

## : পরিশিষ্ট :

দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের বাংলা সাহিত্যে বিজ্ঞানিক পুস্তক ।

পূর্ববর্তী অধ্যায়ে আমরা আলোচনা করেছি বিজ্ঞানের বিষয়ক বিভিন্ন বিভাগে বাংলা সাহিত্যের অর্ধশতাব্দীতে পুস্তক রচনা সাহিত্যের ইতিহাসে একটা আলোচনা বৃত্তি পঠন করেছে । উপর-ও সন্ধান এই বৃত্তির মধ্যে পড়ে ওঠা ও বেড়ে ওঠা সাহিত্য কর্মীদের পুণ্যত যান এবং জনপিয়তা-ও নির্ধারিত হয়েছে । তবে এই সব আলোচনা মূলত বিজ্ঞান ভিত্তিক পুস্তক উপন্যাসিক জন্ম করেই বিশ্বের নান্দ করেছে । কারণ বাংলা কল্প বিজ্ঞান ও বিজ্ঞান সাহিত্যের বিশেষত্ব আলোচনা এই অধ্যায়ের প্রধান লক্ষ্য । কিন্তু যেহেতু পুস্তক-ও সাহিত্যের এক অবিচ্ছেদ্য অঙ্গ, তাই পূর্ববর্তী অধ্যায়ের পরিপূরক হিসাবে এই অধ্যায়ের সংযোজন ।

এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে যে, "বিজ্ঞান চর্চার পুস্তকে পত্র - পত্রিকার ছুটি "শীর্ষ নাম্যভিত্তিক অধ্যায়ে আমরা বিস্তারিত ভাবে আলোচনা করেছি দুটি পত্রিকা ধরে জান কোন পত্র - পত্রিকা বিজ্ঞান ভিত্তিক পুস্তক পুস্তক করেছে ও করেছে । কারা এইসব পুস্তক লিখেছেন ও লিখছেন , এইসব পুস্তকের বিষয় বস্তু এবং পুণ্যত যান কেমন । তাই দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পূর্ববর্তী সময়ে বাংলা ভাষায় রচিত বিজ্ঞান বিষয়ক পুস্তকের মধ্যে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের বিজ্ঞান বিষয়ক বাংলা পুস্তকের চরিত্রিত পত্রিকা ও দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের বিজ্ঞান বিষয়ক পুস্তক সাহিত্য রচনার সংশ্লিষ্ট কতটা হয়েছে এখানে তার ওপরেই কিছুটা আলোচনা করা হচ্ছে । (এখানে বলে রাখা প্রয়োজন যে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পরবর্তী কালেই আমাদের দেশে সব শ্রেণীর মানুষের মধ্যে বিজ্ঞান চেতনা লক্ষণীয় মাত্রায় বেড়ে দিচ্ছে । তাই দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময়টাকে একটা সন্ধিক্ষণ হিসাবে চিহ্নিত করে এই আলোচনাকে সম্প্রসারিত করা হচ্ছে) ।

'দিনদর্শন' পত্রিকা জেলে বাংলা ভাষায় বিজ্ঞান পুস্তক রচনার যে উদ্যোগ শুরু হয়েছিল তা বিজ্ঞানের ভার বহনে বাংলা ভাষার যোগ্যতা বৃদ্ধি ও বাংলা

পুরস্কার সাহিত্যের উন্নতির সঙ্গে তাল রেখে প্রথমত পরিবর্তিত হয়েছে এবং বাংলা পুরস্কার সাহিত্যের মূল ধারার সঙ্গে নিজেকে সংযুক্ত করার চেষ্টা চালিয়েছে। তবে এই চেষ্টা প্রথম দিকে তেমন সফল হয়নি। পঁচাত্তরশতাব্দীর বিজ্ঞান বিষয়ক পুরস্কারের পর্যালোচনা করলে দেখা যায় যে প্রবন্ধগুলির লেখকবৃন্দ বিজ্ঞানের বিষয় বস্তুর আলোচনা করতে নিজে দুরূহদের পক্ষেই জ্বলন্ত করতেন। একশ্রেণীর পুরস্কার বিজ্ঞানের আলোচনা করার সময় অত্যন্ত পুঙ্খানুপুঙ্খ ভাষায় বিজ্ঞানের তথ্য-তথ্য পরিবেশন করতেন বলে ফেলুসিতে সাহিত্য রসের মিশ্রণ ঘটান তেমন সুযোগ ঘটত না। অন্যদিকে অন্য শ্রেণীর পুরস্কারেরা যাত্রাতিরিক্ত সহজ সরল ভাষায় জ্বলন্ত করে যে সব পুরস্কার রচনা করতেন তাতে বিজ্ঞানের তথ্য ও তত্ত্ব অত্যন্ত বেশ পরিমাণে পরিবেশিত হত। ফলে প্রবন্ধে আদর্শ পুরস্কার সাহিত্যের অভিব্যক্তি প্রতিষ্ঠিত হওয়ার ঘটন ঘোষণা জর্জন করতে পারত না। এছাড়া এক পুরস্কারগুলির অধিকাংশই রচিত হত প্রাণী-বিজ্ঞান, কৃষিবিজ্ঞান, স্থাপত্য বিজ্ঞান, চিকিৎসা বিজ্ঞান প্রভৃতি বিষয়ক কেন্দ্র করে। এক কথায়, কিছু ব্যক্তিবৃন্দের কথা বাদ দিলে পঁচাত্তরশতাব্দীতে রচিত বিজ্ঞান বিষয়ক অধিকাংশ পুরস্কারেই পুঙ্খানুপুঙ্খ যান, বিষয়ক বৈচিত্র্য প্রভৃতির নিরিখে বিচার করলে আদর্শ পুরস্কার সাহিত্য হিসাবে চিহ্নিত করা যায় না।

তবে পঁচাত্তরশতাব্দীর শেষ পর্ব থেকে বিজ্ঞান বিষয়ক পুরস্কারের আলোচনা বিষয় বস্তুর ক্ষেত্রে অনেক ব্যাপক হয়। পদার্থ বিজ্ঞান, পরমাণু ইত্যাদি বিষয়কে জ্বলন্ত করেও অনেক উন্নতমানের পুরস্কার রচিত হতে থাকে। আর এই পঁচাত্তরশতাব্দীর প্রথম পর্বে এসে বিষয় বৈচিত্র্য ও রচনার গতির পলাবন্দল ঘটিয়ে বাংলা ভাষায় রচিত বিজ্ঞানের পুরস্কারগুলি বাংলা পুরস্কার সাহিত্যের সামগ্রিক উন্নতির সঙ্গে নিজদের সংযুক্ত করতে সক্ষম হয়। সমসাময়িক কালে আচার্য উপেন্দ্রচন্দ্র বসু, উপেন্দ্রচন্দ্র রায় সহ অনেক সুখোদ্য ব্যক্তির লেখনীর অর্শে বিজ্ঞান বিষয়ক বাংলা পুরস্কার রচনার ক্ষেত্রে এক নতুন পতির সঞ্চার হয়।

অন্য বিজ্ঞান বিষয়ক বাংলা পুস্তক রচনার ক্ষেত্রে আমরা পালকদলটা ঘটে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পরবর্তীকালে। কারণ এর পূর্ববর্তী সময়ে যে ক্ষেত্র বিজ্ঞান বিষয়ক পুস্তক রচিত হয়েছে তার মূল উদ্দেশ্য ছিল বিজ্ঞান না জানা পাঠককে বিজ্ঞান সচেতন করে তোলা। অন্যদিকে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পরে রচিত পুস্তকগুলি বিজ্ঞান না জানা পাঠকের সঙ্গে বিজ্ঞান জ্ঞান পাঠকের ও মনোবিশেষে সঙ্গতি পূর্ণ। বস্তুত এতে সাম্প্রতিক কালে পৃথিবীর বিজ্ঞানীদের যে ক্ষেত্র নতুন চিন্তাধারাকে প্রকাশ করছেন তার টাটকা ধর এই ক্ষেত্র পুস্তক পরিবেশিত হচ্ছে বলেই বিজ্ঞানের ক্ষেত্র ও বিজ্ঞান জ্ঞান পাঠক-এক এগুলি পাঠ করতে আগ্রহী হচ্ছেন। আর বিষয় বৈচিত্র্যে উন্নত ও একেবারে কথা ডায়ালগ মাধ্যমে সহজ সরল ভাষায় এগুলি রচিত হওয়ার জন্য বিজ্ঞান না জানা বা জ্ঞান বিজ্ঞান জ্ঞান আগ্রহী পাঠকও এই ক্ষেত্র পুস্তক পাঠ করে বিজ্ঞান জ্ঞানে পূর্বসের হাডুপত্র পেয়ে যান।

সুসঙ্গত উল্লেখ্য যে, এই ক্ষেত্র পুস্তকগুলির বিষয়ক ও উচ্চ বস্তু বিতরণ। বস্তুত এতে উচ্চ বিজ্ঞানের প্রতিটি শাখাই বাংলা ভাষায় রচিত বিজ্ঞান বিষয়ক পুস্তকের আওতাভুক্ত হয়ে নিচ্ছে। এছাড়া সাম্প্রতিক কালের পুস্তকগুলির সহজ সরল পদ্যে অবলম্বন করে বিজ্ঞান বিষয়ক বাংলা পুস্তক রচনার একটা আলাদা Form কে আয়ত্ত্ব করতে পারার জন্যই এখন বিজ্ঞানের পুস্তকগুলি উন্নতমানের পুস্তক সাহিত্য রূপে পরিগণিত হওয়ার ক্ষেত্র অধিক যোগ্যতা অর্জন করে নিচ্ছে।